

# 重大项目提速快跑

## ——各地部署做好四季度经济工作

“金九银十”施工旺季,重大项目建设正酣。近期,各地启动新一批重大项目建设,涉及基础设施、产业升级、城市更新、社会民生等多个领域。专家表示,推进重大项目在四季度加快落地,有助于形成更多实物工作量,推动投资持续恢复增长,将为做好明年投资工作打下基础。

### 重大项目密集“上新”

10月7日,安徽省举行2023年第四批重大项目开工动员会,共开工重大项目1089个,总投资7074.6亿元,涉及制造业、基础设施、民生等多个领域。9月25日,四川省1874个重大项目启动建设,总投资达10808亿元。9月21日,总投资593亿元的58个重点项目在雄安新区集中开工,掀起第四季度项目建设新高潮。9月20日,重庆291个重大项目集中开工、投产。

新项目紧锣密鼓开工,在建项目也在全力推进。中秋国庆假期,各地抢抓施工黄金期,重大项目建设“不打烊”。

在重庆,我国首条横穿大巴山腹地的西渝高铁施工现场,中铁十七局等单位的3000多名建设者坚守岗位,路基、边坡、隧道、桥梁等177个工点同时施工,连点成线、齐头并进、全线开花。在山西,由中铁六局建安公司参建的集大原铁路工程山阴南站项目建设不停工、不断档,紧张施工赶进度。该铁路全线建成后,将进一步增强山西、内蒙古西部与中南、华东、华北地区间的联系。在江苏,张靖皋长江大桥北航道桥南锚碇A3标项目施工现场,中交路建公司工作人员抓紧进行深层地基加固作业。截至10月7日,项目已施工1549根加固桩,占加固总量的62%,较原节点目标提前1个月,为明年汛期前完成基坑封底奠定了良好基础。

数据显示,今年前8个月,计划总投资亿元及以上项目投资同比增长9.9%,增速比全部固定资产投资高6.7个百分点,对全部固定资产投资增长的贡献率比前7个月提高5.4个百分点。

“重大项目是各类生产要素的重要载体。抓好重大项目建设,也是整合要素资源、激活要素潜力的过程。”国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任魏琪嘉认为,重大项目建设是畅通经济循环的关键力量,是稳增长、调结构、惠民生的重要抓手。特别是在当前经济加快恢复的过程中,发挥好重大项目建设牵引作用,对于确保经济运行在合理区间具有突出意义。

### 专项债发行提速稳投资

今年以来,我国扎实推进重大工程项目建设,中央预算内投资基本下达完毕,推动地方政府专项债券发行使用,并持续加强用地、用海、用能、环评等要素保障。

根据《国务院关于今年以来预算执行情况的报告》,今年新增专项债券力争在9月底前基本发行完毕,用于项目建设的专项债券资金力争在10月底前使用完毕。财政部数据显示,前8个月,各地发行用于项目建设等专项债券2.95万亿元,完成全年新增专项债券限额的77.5%,比序时进度快10.8个百分点。债券资金累计支持专项债券项目约2万个,推动一大批惠民生、补短板、强弱项的项目实施,有效发挥了政府投资“四两拨千斤”的撬动作用。

前8个月,我国基础设施投资同比增长6.4%,增速比全部固定资产投资高3.2个百分点。其中,铁路运输业投资增长23.4%,水利管理业投资增长4.8%,信息传输业投资增长3.4%。

为更好发挥投资稳增长效应,专项债发行速度加快。“8月份各地专项债发行明显提速,9月份专项债发行进入冲刺阶段,当月发行3569亿元,大幅高于上年同期,全年新增额度基本发行完毕。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,9月份新增专项债资金投向基建领域占比提高,8月份基建相关财政支出增速亦显著加快,这都会对基建投资形成有力支撑。

目前,已有福建、陕西等地宣布今年新增专项债发行完毕。陕西省财政厅表示,将紧盯已发行专项债券项目建设和资金支出进度,通过周调度、月通报、专项督导等措施,促进形成更多实物工作量,充分发挥专项债券稳投资、补短板、惠民生的积极作用。

### 促进投资高质量发展

眼下,全年经济运行进入最后一个季度,各地部署做好四季度经济工作,打好“收官战”。其中,抓好重大项目建设、积极扩大有效投资,是工

作重点之一。

辽宁省提出,要不遗余力抓项目、扩投资,加强对投资运行及项目建设的动态分析调度,统筹抓好签约项目开工、开工项目投产、投产项目达产,加快投资进度、提高投资增速。贵州省提出,聚焦产业发展和重大民生需要,深入谋划、实施和储备一批好项目、大项目,持续加强政府投资项目,运用市场机制促进项目建设,优化投资结构。近期,北京、西安等地还启动了2024年重点工程征集工作,以确保重点项目建设良好有序接替。

华泰资产首席经济学家、中国首席经济学家论坛理事王军表示,今年以来,投资对经济增长的拉动作用有所放缓。一些地方财政运行呈现紧平衡状态,难以像过去那样通过扩大基础设施投资来拉动整体投资、促进经济恢复。制造业投资受国内需求不足和外部需求不确定等因素影响,四季度仍面临较大压力。房地产投资则有可能在四季度收窄跌幅。“四季度做好稳投资工作,一方面要尽快把专项债发完用好,另一方面要加快推进各地的化债工作,并通过城中村改造、民生领域投资等,尽力托举基建投资。”王军说。

“随着城市群、都市圈建设提质增效,基建投资仍将保持稳中有进的态势。促进基建投资可持续发展的关键,是做好项目储备和谋划,做好投资效益的精准测算,确保投资建设进程平稳有序。”魏琪嘉认为,从投资整体情况看,制造业转型升级、企业技术改造投资、民生领域投资建设等都将为投资注入发展新动能。特别是在建设现代化产业体系的过程中,产业升级蕴含的投资需求是巨大的,关键是要形成助推产业升级的政策合力。

国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,下一阶段,要继续拓展促投资政策空间,加快推进“十四五”规划102项重大工程及其他经济社会重大项目;大力推进战略性新兴产业集群发展,全面加快制造业数字化转型;抓紧推动促进民营经济发展壮大的各项政策举措落实落地见效,充分调动民间投资积极性,促进投资高质量发展。(熊丽)

## 权威发布

### 九部门： 发布指导意见 推动汽车后市场高质量发展

据商务部消息,商务部等九部门近日联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》,明确了汽车后市场发展的总体目标和主要任务,系统部署推动汽车后市场高质量发展,提出7方面政策措施。

一是优化汽车配件流通环境,提出制订实施汽车后市场配件流通标准、鼓励发展连锁经营等配件流通模式,推动汽车配件流通规范、透明、高效发展。二是促进汽车维修服务提质升级,提出加快新能源汽车维修技术标准体系建设、加强售后维修培训、发展汽车绿色维修、提升汽车维修数字化服务能力。三是构建多层次汽车赛事格局,支持开展新能源汽车、智能网联汽车等新型赛事活动,发展国际级、国家级汽车赛事。四是加快传统经典车产业发展,提出研究制定传统经典车国内管理和进口政策,支持地方探索传统经典车车辆保税展示及托管服务。五是支持自驾游旅居车营地建设,加强政策支持,促进房车旅游消费发展。六是丰富汽车文化体验,支持地方推进汽车博物馆和汽车影院等项目建设和运营、组织开展汽车文化交流活动。七是优化汽车消费金融服务,鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下,优化对汽车使用消费的金融服务。(谢希瑶)

### 住房和城乡建设部： 超大特大城市城中村 改造将分三类实施

据住房和城乡建设部消息,超大特大城市正积极稳步推进城中村改造,分三类推进实施。一类是符合条件的实施拆除新建,另一类是开展经常性整治提升,第三类是介于两者之间的实施拆整结合。拆除新建的将按照城市标准规划建设管理,整治提升的将按照文明城市标准整治提升和实施的治理。

城中村普遍存在公共卫生安全风险大、房屋安全和消防安全隐患多、配套设施落后、环境脏乱差等突出问题,亟须实施改造。今年7月,国务院办公厅印发《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》,并召开电视电话会议进行部署。各地正按照部署,扎实开展配套政策制定、摸清城中村底数、编制改造项目方案等工作,住房城乡建设部城中村改造信息系统投入运行两个月以来,已入库城中村改造项目162个。(丁怡婷)

### 农业农村部： 长江流域水生生物 资源量呈恢复态势

近日,农业农村部长江流域渔政监督管理办公室联合水利部长江水利委员会、生态环境部长江流域生态环境监督管理局、交通运输部长江航务管理局共同发布《长江流域水生生物资源及生境状况公报(2022年)》(以下简称《公报》)。《公报》显示,随着长江十年禁渔稳步实施,长江流域水生生物资源量呈恢复态势,水生生物多样性水平有所提升。

据了解,《公报》反映了2022年长江干流,洞庭湖、鄱阳湖等通江湖泊,大渡河、岷江、沱江、赤水河、嘉陵江、乌江和汉江等重要支流的水生生物资源、重点保护物种、外来物种、栖息生境、水生生物完整性指数等状况。(李栋)

## 2023中国(北京)数字金融论坛在京举行



10月12日,2023中国(北京)数字金融论坛在北京丰台南丽泽金融商务区举行。论坛以“融合与升级:共建数字金融新生态”为主题,对当前数字金融发展进行了成果总结和前瞻性讨论,集中展示近一年来数字人民币在拉动居民消费、服务国家战略、助力数字化和绿色转型等方面的建设成果。

李鑫 摄